

昨天闭幕的退役足球明星联赛为何能火爆出圈

一场属于中国足球的回忆杀

体坛观察

曾经年少爱追梦,绿茵场上再争锋。昨天,2023年“中国传承足球明星联赛”在广东佛山三水区落下帷幕,范志毅、彭伟国、胡志军、魏群、黎兵等昔日甲A明星球员集体献艺,再次吸引了众多球迷的关注。这项主打“情怀”的赛事如此火爆出圈,既在意料之外,又在情理之中,曾经的老国脚们虽韶华已逝,但依然令人如此怀念,毕竟在他们身上,有着中国足球的高光时刻。



▲ 范志毅(前)盘带依然宝刀不老
◀ 范志毅(中)在比赛中争顶

新赛制

2012年初,前广州太阳神队名将彭伟国倡议组织甲A退役球员进行比赛,得到范志毅、高峰、魏群、姜峰等人的积极响应。当年首届甲A明星足球邀请赛在广州举行,至2019年先后在国内外不同城市成功举办了八届。这8年时间里,老甲A联赛从最初的6队参赛逐渐扩展到12队,规模和影响不断扩大。2018年,老甲A联赛被中国足协列入“人民足球”序列,成为国内最知名的一个业余足球赛事平台。

经过疫情三年停摆之后,2023年老甲A联赛更名为“中国传承足球明星联赛”,也是之前比赛的升级版。而与前8届最大的改变,就是把参赛球队分为超级组、冠军组,并引入了升降级机制。其中超

级组有广州、上海、北京、辽宁、湖北、四川6支队伍,冠军组有山东、陕西、青岛、天津、深圳、广西6支队伍。

新的赛制采取“升一降一”的赛制,超级组积分最后一名降入冠军组,冠军组的头名则获得“冲超”资格。如此一来,赛事从之前的“自娱自乐”变得更有竞争性,比赛更加真实、激烈、好看。有了“升降级”的压力之后,球员的投入度也明显增强,不再是随随便便踢几场“友谊赛”就结束了。

最终,冠军组中北京老男孩队与辽宁足球明星队同积10分,前者以净胜球多2个的优势捧杯,成为首届传承足球明星联赛的冠军;兵强马壮的天津老甲A队果然实力超群,以4胜1平的不败成绩摘得头名,获得参加明年超级组比赛的资格。

老面孔

如今的中国足坛,星光黯淡,拿得出手的明星也就武磊等寥寥几人。相比近邻日韩,孙兴慜、三笘薫、久保建英等名将已经在欧洲五大联赛遍地开花,甚至担纲核心和主力,中国足球早已被甩开了不知道多少条街。不过,在老甲A时代,以范志毅、孙继海、杨晨等为代表的中国球员,无论从实力还是名气上,一点也不逊色。

这次的“中国传承足球明星联赛”,云集了500多名昔日老球星,其中包括了近100名前国脚,基本上各支球队都有“大牌”担纲。广州的彭伟国、上海的范志毅、四川的魏群、北京的高峰、天津的于根伟等,一个个都是当地足球的代表人物。

11月8日的揭幕战,“羊城少帅”周穗安率领广州传承明星队对

阵由“东北大师”李应发执教的辽宁足球明星队,这场激战被球迷誉为“南北虎”对决。看看这两支球队的阵容就足够有吸引力,广州队除了彭伟国、胡志军、彭伟军等一批名将,还增加了郜林、卢琳、吴伟安等“80后”。而志在卫冕的辽宁队则有李金羽、张永海等健力宝青年队队友压阵。

上海老甲A明星队也是阵容强大,奚志康挂帅,范志毅领衔,胡云峰、肖战波、朱琪、成亮等前国脚在列,也加入了孙吉、毛剑卿、吴伟超、荣昊、胡兆军、霍智宇、郑科伟、赵作峻等相对年轻的血液。如果不是最后一轮遗憾输给了高峰领军的北京队,他们很有可能争夺冠军。

度过54岁生日不久的范志毅,在场上依然宝刀不老。谈起这个比赛,他的一番话让人感触颇深。“足球的魅力与生命力在于传承,我们

作为退役球员虽然参加的只是业余比赛,但业余比赛也是中国足球的重要组成部分。如果能有更多人能参与到足球运动中,大家看待中国足球的很多问题或许会更客观理性一些。为什么贵州有村超?为什么三水当地也有‘西甲’联赛?无论中国足球现状如何,基层足球、草根足球还是需要更多人去推动。”

球场上,熠熠星光闪耀;球场外,球迷热泪盈眶。有球迷表示,场上的球星虽然都过了最佳竞技状态的年纪,但近距离看他们在球场上奔跑、拼抢,重温的是青春时期对足球的激情,“感受的是一份不变的爱。”

回忆拉满,情怀依旧。30年弹指一瞬,追风少年鬓毛已衰,可热血、年轻,还有梦想和荣耀,未曾改变。也许,这也正是人们依旧追捧和怀念的吧。本报记者 关尹

小小“区队”领先世界

——黄浦轮滑队的故事

有超1亿的青少年群体喜欢轮滑。上海市轮滑运动协会会长顾卫峰介绍,上海是全国轮滑运动的发源地,而黄浦区是上海“旱冰场”的发源地,轮滑运动是黄浦区近四十年来精心打造的“一区一品”,自20世纪80年代初就开展花样轮滑运动,也是全国发展自由式轮滑的先行者。

2003年,在黄浦区政府的支持下,黄浦区轮滑馆正式落成。2004年5月,轮滑馆被命名为中国轮滑协会上海训练基地。黄浦区轮滑馆每年还承担国际、国内教练员和裁判员的培训及承办国际、国内大型比赛的任务,这些便利条件也为自由式轮滑世锦赛的“落户”提供了基础。这次世锦赛上,世界轮滑联合会还特意赠予上海市体育局“自由式轮滑世锦赛承办纪念牌”,感谢上海对世界轮滑运动发展的支持。

轮滑运动也为进一步推动黄浦区全民健身活动的深入开展起到了

积极作用,成为全国自由式轮滑运动普及和发展的起点,“经典黄浦、时尚轮滑”就是黄浦区着力打造“一区一品”的重要标志。

强强联合

顾卫峰就是一位资深轮滑业内人士,2004年,他前往新加坡,参加亚洲第一届自由式轮滑运动培训班,顺利拿到轮滑裁判证,成为中国第一位国际裁判。如今,顾卫峰是世界轮滑联合会自由式轮滑委员会执委、中国轮滑协会产业委员会主任。

2005年8月,顾卫峰和他的团队在外滩举办了第一届“米高杯”上海国际自由式轮滑公开赛,这场比赛被成功打造为一个属于黄浦、属于上海的景观赛事IP。

在刚刚结束的杭州亚运会上,来自上海黄浦的中国组合张颢、朱思怡以零罚分的成绩夺得混合自由

式轮滑男女双人花式绕桩冠军,这是自由式轮滑在亚运会上的首枚金牌。张颢在接受采访时表示,上海在轮滑运动上一直发挥着先锋引领作用,国家集训队落户黄浦更是“强强联合”,“我自己2014年就被上海引进,而国家集训队的大本营就在黄浦,一般大赛前都会来黄浦集训,我们轮滑运动员都以能代表黄浦、代表上海出战为荣”。

目前,黄浦已经达成了花样轮滑的亚洲霸主、自由式轮滑世界霸主、滑板项目全国领先的成就。顾卫峰表示,目前上海的轮滑项目联赛开展得如火如荼,未来上海市轮滑运动协会将以轮滑和奥运项目滑板项目为核心,以冰轮融合发展项目为辅,继续引进高品质国际赛事、承办高水平专业赛事、打造自主品牌赛事、丰富大众赛事,进而服务上海建设全球著名体育城市的需要。

本报记者 李元春



双人花式绕桩冠军张颢(左)朱思怡获得杭州亚运会混合自由式轮滑男女

刚刚在上海落幕的2023年世界自由式轮滑锦标赛上,中国队以7金10银4铜的成绩再夺金牌榜和奖牌榜第一,成绩在参赛的24个国家和地区遥遥领先。很少有人知道,代表中国出战的居然是一支“区队”,那就是上海黄浦区组建的轮滑国家队。

这也是几十年来上海体育“一

区一品”精品战略结出的硕果,1980年就成立的上海市轮滑学校就在黄浦区,黄浦区多年来大力发展轮滑运动,区轮滑队已经多次代表国家出战,不断为上海和国家增光添彩。

历史悠久

轮滑作为集合时尚、青春、阳光于一体的休闲体育项目,仅中国就

本报记者 李铭坤 摄